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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Havendo número

regimental, declaro aberto os trabalhos da 4ª reunião ordinária da Comissão

Parlamentar de Inquérito destinada a investigar a atuação de organizações atuantes

no tráfico de órgãos humanos, CPI do Tráfico de Órgãos. Esclareço aos nobres

Parlamentares que esta Comissão é composta de 24 membros titulares e igual

número de suplentes, em conformidade com ato da Presidência que foi previamente

distribuído a V.Exas. O quorum exigido para a eleição dos cargos desta Comissão é

de 13 Deputados, maioria absoluta. Peço a compreensão dos nobres Deputados

para que permaneçam no recinto até o término desta reunião. Esta reunião foi

convocada para eleição dos Vice-Presidentes e deliberação de requerimentos. Antes

de iniciarmos o processo de votação, desejo esclarecer a V.Exas. que, por acordo

de Liderança, encontram-se na cabine de votação as cédulas com as seguintes

chapas: 1º Vice-Presidente e 2º Vice-Presidente. As cédulas em branco para

Vice-Presidente, e os nomes indicados estão todos sobre a mesa. Está iniciado o

processo de votação. A votação é nominal. Nós vamos convidar o Deputado Pastor

Frankembergen para nos auxiliar. O Deputado Nilton Baiano nos auxiliará para

iniciar o processo de votação. (Pausa.) Se o Plenário não se opuser, vamos convidar

os membros presentes para participar da votação, tendo em vista que alguns

assinaram e estão prestando serviço em outras Comissões e já se comprometeram

a se dirigir à reunião para efetuar a votação. (Pausa.)

O SR. DEPUTADO NILTON BAIANO - Convido o Deputado Geraldo Thadeu

a votar. (Pausa.) Convido o Deputado Pastor Frankembergen. (Pausa.) Deputado

João Campos. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Lembro que a votação é

para 1º e 2º Vice-Presidente, na mesma cédula.

O SR. DEPUTADO NILTON BAIANO - Deputado Walter Feldman. (Pausa.)

Deputado Neucimar Fraga, nosso Presidente. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Comunicação de

Liderança. O acordo é o Deputado do PTB Pastor Frankembergen. (Pausa.)

O SR. DEPUTADO NILTON BAIANO - Sr. Presidente, acho que seria melhor

anular esta e reiniciar.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Vamos interromper por

um minutinho, enquanto nosso Secretário providencia outra lista de assinatura,

porque o suplente já havia votado. (Pausa.) Nós vamos, neste momento,

desconsiderar a votação anterior e iniciar novo processo de votação. O Deputado

Nilton Baiano tinha um voto que está sendo inutilizado neste momento. As 2 cédulas

podem ser colocadas no mesmo envelope, para 1º e 2º Vice-Presidente. O

Deputado Nilton Baiano tem a palavra para fazer a chamada dos Deputados para

votação.

O SR. DEPUTADO NILTON BAIANO - Deputado Geraldo Thadeu. (Pausa.)

Deputado Geraldo Resende. (Pausa.) Deputado João Campos. (Pausa.) Deputado

Pastor Frankembergen. (Pausa.) Deputado Walter Feldman. (Pausa.) Deputado

Neucimar Fraga. (Pausa.) Deputado Nilton Baiano. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - O Deputado João

Campos vai nos auxiliar aqui, já que o Deputado Nilton Baiano teve que se ausentar.

O SR. DEPUTADO JOÃO CAMPOS - Deputado Eduardo Barbosa, para

proceder a seu voto. (Pausa.) Deputado José Ivo Sartori. (Pausa.) Vou proceder à

convocação para votação pela ordem. Titulares por partido: PT: Deputado Ivo José.

(Pausa.) Deputado Nelson Pellegrino. (Pausa.) Deputado Paulo Rubem Santiago.

(Pausa.) Deputado Zico Bronzeado. (Pausa.) PFL: Deputado André de Paula.

(Pausa.) Deputado Dr. Pinotti. (Pausa.) Deputada Laura Carneiro. (Pausa.) Pelo

PMDB: Deputado Benjamin Maranhão. (Pausa.) Deputado Jefferson Campos.

(Pausa.) O Deputado José Ivo já votou. Deputado Pastor Pedro Ribeiro. (Pausa.)

Pelo PP: Deputado Antonio Joaquim. (Pausa.) Deputado Dr. Benedito Dias. (Pausa.)

Pelo PTB: Deputado Marcus Vicente. (Pausa.) O Deputado Pastor Frankembergen

já votou. Pelo PL: Deputado Carlos Mota. (Pausa.) O Deputado Neucimar Fraga já

votou. PSB: Deputado Dr. Ribamar Alves. (Pausa.) PPS: Deputado Geraldo

Resende. (Pausa.) PDT: Deputado Manato. (Pausa.) PCdoB: Deputada Perpétua

Almeida. (Pausa.) PP: Deputado José Linhares. Pelo PFL: Deputado André de

Paula. (Pausa.) Deputado Jefferson Campos. (Pausa.) Deputado Jurandir Boia.

(Pausa.) Deputado Carlos Mota, PL. (Pausa.) Deputado Paulo Rubem Santiago,

pelo PT. (Pausa.)  Deputado Rubinelli, pelo PT. (Pausa.) Deputado Marcondes

Gadelha, pelo PTB. (Pausa.)
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Encerrada a votação.

Solicito ao Deputado João Campos, que está nos auxiliando na Presidência, que

verifique se o número de sobrecartas coincide com o número de votos. (Pausa.)

Solicito ao nobre Deputado João Campos que proceda à contagem dos votos.

(Pausa.)

O SR. DEPUTADO JOÃO CAMPOS - Sr. Presidente, 16 votos para 1ª

Vice-Presidente, Deputado Pastor Frankembergen (Pausa.); 15 votos para 2º

Vice-Presidente, Deputado Pastor Pedro Ribeiro.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Está encerrada a

apuração. Vamos então proclamar o resultado: 1º Vice-Presidente da Comissão

Parlamentar de Inquérito, com 16 votos, Deputado Pastor Frankembergen, do PTB,

de Roraima; 2º Vice-Presidente, Deputado Pastor Pedro Ribeiro, do PMDB, do

Ceará, com 15 votos. Quero convidar o primeiro Vice-Presidente para que assuma o

seu lugar. Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída cópia da ata da 3º

reunião e, sendo assim, eu indago se há necessidade de sua leitura.

O SR. DEPUTADO JOÃO CAMPOS - Requeiro a dispensa da leitura, Sr.

Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Dispensada a leitura,

coloco a ata em votação. Em discussão. (Pausa.) Não havendo quem queria

discuti-la, coloco-a em votação. Os Deputados que a aprovam permaneçam como

se acham. (Pausa.) Aprovada. Expediente. Comunico a V.Exas. o recebimento dos

seguintes documentos: Ofício do Sr. Deputado Pastor Jefferson Campos, que

requereu fosse discutida em reunião extraordinária dessa CPI, marcada para o dia

19 próximo passado, o caso da missionária brasileira irmã Maria Elilda dos Santos,

que se encontra em Moçambique e apresentou sérias denúncias sobre o tráfico de

órgãos naquela região. Ofício do Sr. Deputado Rafael Guerra, solicitando fosse

justificada a sua ausência à reunião prevista para o dia 19 de abril, porque estaria

participando do seminário sobre educação, realizado pelo Instituto Teotônio Vilela do

Estado de São Paulo. Ofício do Sr. Deputado Rafael Guerra, solicitando fosse

justificada a sua ausência à Comissão no dia 22 de abril, que estaria proferindo

palestras a convite da Associação de Hospitais do Estado de Santa Catarina e ainda

participaria do encontro de Lideranças do Partido da Social Democracia Brasileira.
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Liberação de requerimentos: Requerimento nº 13/04 do Sr. Frankembergen que

requer seja convidado o Dr. Volney Garrafa, professor e Coordenador do Núcleo de

Estudos e Pesquisas em Bioética da Universidade de Brasília, para, em audiência

pública desta Comissão, expor seus conhecimentos sobre o tráfico de órgãos

humanos. Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Pastor

Frankembergen, autor do requerimento.

O SR. DEPUTADO PASTOR FRANKEMBERGEN - Sr. Presidente, demais

colegas, estamos apresentando este requerimento solicitando a presença do Dr.

Volney Garrafa, considerando que o mesmo é um estudioso, é uma pessoa

respeitada e conhecedora sobre a matéria. Inclusive agora dia 24, ele viajou para a

Itália para fazer uma palestra sobre este assunto, possui inclusive livros já editados

sobre o assunto e também sobre tráfico de dentes e de sangue. Creio ser uma

pessoa que vai contribuir com esta Comissão. E estamos apresentando este

requerimento para ser analisado e colocado em votação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Em discussão o

Requerimento nº 13/04, do Pastor Frankembergen. (Pausa.) Não havendo quem

queira discuti-lo, coloco-o em votação. Os Deputados que o aprovam permaneçam

como se acham. (Pausa.) Aprovado o requerimento. Pastor Frankembergen, quero

convidá-lo para assumir a Presidência neste momento e dar prosseguimento aos

requerimentos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Item 2,

Requerimento nº 14/04, do Sr. Neucimar Fraga, que solicita a oitiva do Sr. Athaíde

Patreze, que declarou publicamente que um médico acertou com ele a venda e o

transplante de um rim por 50 mil dólares. Para encaminhar a matéria, concedo a

palavra ao Deputado Neucimar Fraga, autor do requerimento.

O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Sr. Presidente, direi o objetivo

desse requerimento de convocação do Sr. Athaíde Patreze. Em recente programa

de televisão da Rede Bandeirantes, o programa Jogo da Vida, o Sr. Athaíde Patreze

foi perguntado por um participante daquele jogo sobre um problema que enfrentou

em relação a um transplante. E o Sr. Athaíde Patreze confessou durante o programa

de televisão, ao vivo — e a fita do programa inclusive já está na mão desta

Comissão —, justificou o problema enfrentado, dizendo que ele teve um problema



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Tráfico de Órgãos Humanos

TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS
Número: 0390/04 Data: 27/4/2004

5

na Bélgica, onde ele foi gravar um programa de televisão: desmaiou, foi internado e

o médico constatou que ele perdeu o único rim que tinha, porque há 18 anos ele

havia doado um deles para um de seus filhos. No mês de outubro, ele chegou ao

Brasil muito desesperado, querendo realizar um transplante. Então, começou a

conversar com alguns médicos. Ele foi procurado então por um médico, citou o

nome do hospital em que ele foi procurado, e ele disse que foi procurado por um

médico desse hospital em São Paulo e o médico se dirigiu a ele com as seguintes

palavras: “Patreze, não fica preocupado, não, porque no Brasil os ricos não entram

na fila do transplante. Inclusive um fazendeiro pega um peão lá da sua fazenda e

doa o rim. Eu consigo um rim para você por 100 mil dólares, se você quiser”. Eu

disse: Mas eu não tenho 100 mil dólares para pagar num rim. Ele disse: “Mas você é

nosso amigo, é jornalista, por 50 mil a gente faz para você”. Então ele, no programa,

afirma que vendeu uma BMW que tinha, pegou uma parte com um desembargador,

citou o nome do desembargador de São Paulo, citou o nome de um advogado,

conseguiu dinheiro para fazer o transplante, os 50 mil dólares que o médico

solicitou. Mas ele se surpreendeu porque, de repente, foi denunciado na Promotoria

de São Paulo. Citou o nome da pessoa que o denunciou, dizendo que estava

denunciando por irregularidade no transplante, que ele estava cometendo um crime

e seria tráfico de órgãos. Ele se assustou dizendo que estava precisando de um rim,

simplesmente estava pagando porque o médico disse que tinha um rim para ele por

aquele valor. Então, ele está sendo processado. No programa, ele justificou aquilo

até como se fosse vítima, mas como ele citou o nome de um hospital de São Paulo,

onde o médico havia lhe oferecido esse rim por 100 mil dólares — nós estamos com

a fita do programa, já está em nossas mãos, com certeza poderemos apresentar

aqui na Comissão posteriormente para que os Parlamentares tomem conhecimento

— e por esse motivo estamos convocando para depor na CPI do Tráfico de Órgãos

para dizer o nome do médico que ofereceu o rim para ele por 100 mil dólares. Esse

é o motivo da convocação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Em votação o

requerimento. Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.) Aprovado. Item nº 03 Requerimento nº 15/04, do Sr. Neucimar Fraga, que

solicita a oitiva da Sr. Liliane Simão Cardoso, que ofereceu denúncia contra o Sr.
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Athaíde Patreze por compra ilegal de órgãos humanos para transplante. Para

encaminhar a matéria concedo a palavra ao Deputado Neucimar Fraga, autor do

requerimento.

O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados, a Sra. Liliane Simão Cardoso foi a pessoa citada pelo Athaíde Patreze

no programa de televisão da Rede Bandeirantes, domingo próximo passado, no

programa Jogo da Vida, que ofereceu denúncia contra ele. Nós fizemos contato com

a Sra. Liliane Simão Cardoso para saber o porquê, de que forma isso aconteceu. Ela

nos afirmou que no início do ano estava assistindo ao programa na Rede TV, onde

esse jornalista nem estava presente, Athaíde Patreze. Esse jornalista estava

afirmando que ele foi procurado por um médico que lhe ofereceu o rim por 100 mil

dólares e que iria comprar o rim, porque precisava fazer o transplante. E ela, então,

achou um absurdo aquilo. E eu disse: O que levou a senhora entrar com processo

contra ele? Ela disse: “É porque eu tenho um filho aguardando pelo transplante há

anos no Brasil, e eu não consigo o transplante para o meu filho, quando eu vi o

cidadão indo para a televisão dizendo que um médico lhe ofereceu um rim por 100

mil dólares e citou o nome do hospital e tudo, eu achei que eu deveria entrar com

uma representação contra ele, porque ele estava ajudando a alimentar uma prática

criminosa no Brasil”. Esse é o motivo do requerimento. Ela está disposta a vir depor

na CPI e dizer os maiores motivos que ela teve para processar então o Sr. Athaíde

Patreze.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Em votação o

requerimento. Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.) Aprovado. Neste momento, devolvo a Presidência ao Deputado Neucimar

Fraga. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Submeto a V.Exa. a

realização de diligência na cidade de São Paulo. Esclareço que o referido

requerimento é essencial para o bom desenvolvimento dos trabalhos desta

Comissão Parlamentar de Inquérito, tendo em vista algumas pessoas da cidade de

São Paulo que estarão participando da Comissão Parlamentar de Inquérito. Em

discussão. (Pausa.) Não havendo quem queira discuti-lo, coloco-o em votação. Os
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Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como estão. Deputado Geraldo

Thadeu.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Sr. Presidente, quais são essas

diligências? Onde? Como?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Essas diligências serão

agendadas junto com os outros membros da Comissão, de acordo com o

cronograma de trabalho que nós acertamos na reunião passada. E vamos então

agendar e passar para os demais membros da Comissão. Apenas a alteração para a

viagem vai ser agendada com os membros da Diretoria e os membros que queiram

discutir o assunto pela Comissão numa agenda de trabalho para a qual nós vamos

ainda convocar os nobres Deputados.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Trata-se apenas de solicitação de

licença para viajar, é isso?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Só para viajar, não se

está marcando nem o dia nem o local. Os Deputados que o aprovam permaneçam

como se encontram. (Pausa.)

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Questão de ordem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Pois não, nobre Deputado

Geraldo Thadeu.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Desculpe, Sr. Presidente, não está

bem claro. Gostaria que se possível o Presidente repetisse o que disse sobre as

viagens.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Nós estamos submetendo

ao Plenário a necessidade de a Comissão realizar uma viagem ao Estado de São

Paulo, mas foi combinado que nós iríamos fazer uma reunião com a Diretoria, que

acabou de ser eleita, firmamos um grupo de trabalho para fazer uma agenda da

viagem: o dia, o horário e o que vamos fazer. Então, nós apenas estamos tendo

autorização para, a partir da reunião de entendimento, realizar a viagem. A diligência

pode ser até para ouvir o Athaíde Patreze, que inclusive é de São Paulo. Deputado

José Ivo Sartori tem a palavra.

O SR. DEPUTADO JOSÉ IVO SARTORI - Sr. Presidente, Vice-Presidentes,

gostaria de cumprimentá-los pela eleição e instalação dos trabalhos. Acredito que



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Tráfico de Órgãos Humanos

TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS
Número: 0390/04 Data: 27/4/2004

8

votamos todos os outros requerimentos com normalidade. Considero o início do

trabalho positivo. No que concerne ao questionamento feito aqui sobre essa última

diligência, eu acho que ela não deveria constar como aprovada. É preferível que a

gente se reúna amanhã ou depois para discutir sobre o objeto dessa diligência, com

todas as questões definidas, sob pena de nós criarmos embaraços futuros para

outras diligências, porque não serão apenas para o Estado de São Paulo, serão com

certeza para outros Estados. Então, após a reunião que os senhores fizerem entre o

Presidente, os Vice-Presidentes, o Relator, ou seja quem for da Comissão, aí sim,

dentro de um programa que já está praticamente equacionado, planejado

organizado, estruturado, poderíamos definir. Eu pediria que fosse tornada sem efeito

a votação das diligências colocadas até o momento para evitar dissabores futuros

inclusive em relação a todos os nossos colegas que fazem parte da Comissão

Parlamentar de Inquérito.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Ainda não foi declarada

encerrada a votação. Tendo em vista a solicitação de V.Exa., nobre Deputado

Geraldo Thadeu, nós vamos acatá-la. O requerimento entre em votação na próxima

sessão. Nos termos do art. 41, inciso VI do Regimento Interno, designo para

Relatoria da Comissão, de acordo com a Liderança do partido, o nobre Deputado

Zico Bronzeado, tendo em vista que a Relatoria ficou para o Partido dos

Trabalhadores. Zico Bronzeado, do PT, do Acre, então, indicado para ser Relator da

Comissão Parlamentar de Inquérito. Não havendo mais nada a tratar, declaramos

encerrada esta reunião... Pois não, Deputado.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Parece-me que teremos

programação para esta semana. Gostaria de ser comunicado sobre a programação

da Comissão para esta semana. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Estava agendada para

amanhã reunião ordinária da Comissão para eleição do 3º Vice-Presidente, mas a

indicação que chegou para nós neste momento do Dr. Pinotti, do PFL, é que será

realizada, na próxima sessão ordinária, terça-feira, às 14h30min. E na quinta-feira,

pela manhã, às 10h, haverá audiência — os Deputados também estarão recebendo

um comunicado oficial nos gabinetes amanhã — para oitiva das testemunhas Paulo

Pavessi e Liliane Elias Cardoso, requerimento dos Deputados Carlos Manato e
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Neucimar Fraga aprovado na reunião realizada em 13 de abril. Será informado em

que plenário se dará essa audiência.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Sr. Presidente, gostaria de fazer

uma sugestão. Quando fosse marcada audiência ou qualquer outra programação

que os componentes da Comissão fossem comunicados com antecedência, porque

trabalhamos em várias Comissões, desenvolvemos várias atividades e realmente

nós gostaríamos de acompanhar de perto e colaborar com o andamento dos

trabalhos. Então que sejam programadas com antecedência de pelo menos uma

semana para que não sejamos avisados de última hora.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Estamos recebendo

informação da Secretaria da Comissão que o procedimento vai ser adotado. Houve

esse atraso porque os partidos atrasaram na indicação dos membros da CPI. Na

verdade, não podemos realizar audiência sem a conclusão da eleição da Mesa e

indicação do Relator. A partir deste momento, a Secretaria da Comissão está

orientada a comunicar a todos os membros da Comissão Parlamentar de Inquérito

toda a programação com 5 dias de antecedência. Não havendo mais nada a tratar,

declaro encerrada a presente reunião.


